



弥勒 打造山水田园幸福城



弥勒市市区一景
新华社发 孔德云 摄

生态立市 治理一条河，盘活一座城

进入盛夏，美丽的甸溪河湿地公园吸引众多游客驻足欣赏。

“从前垃圾遍地、污水横流，没人愿意来。”回想起甸溪河原来的样子，住在岸边的居民井潇莹皱了皱眉头。作为弥勒市的“母亲河”，甸溪河穿城而过，过去曾给当地带来困扰。

如何挖掘自然山水风情，实现生态立市？弥勒的答案是，治理一条河，盘活一座城。

2016年，以防洪排涝为基础，弥勒市实施甸溪河城区段24.8公里综合治理，利用生态驳岸等方式为城市植下一片森林绿海，现已完成一期治理工程。如今，美丽清澈的甸溪河，北与锦屏山、可邑小镇有机衔接，南与红河水乡小镇相望，一幅流动的山水画卷渐次铺开，吸引了重庆新鸥鹏教育城、红河未来城等项目落地，带动周边土地开发、宜居产业带建设，市民望得见山，看得见水，也能记得住乡愁。

在髯翁路与弥勒大道东北侧一角，一些市民坐在树下乘凉，乌龟漫游于池塘，蜻蜓静静停留在花朵上，人与自然和谐相处。

通过规划建绿、拆违补绿、拆墙透绿等方式，一块块边角地与景观、文化、健身休闲设施相融合，串起市民的绿意生活，城市功能得到进一步提升。

从9个大型城市公园，再到零星散落的80余处“口袋公园”，生态保护与绿色发展同频共振，是弥勒市护好山水格局的追求。

2012年，全市建成区绿地率为38.6%，人均公园绿地面积13.65平方米，建成区绿化覆盖面积801公顷。10年来，弥勒市以生态文明建设为引领，不断做优生态修复治理。截至目前，全市人均公园绿地面积达18.39平方米，建成区绿化覆盖面积增加至1384.6公顷。

让城市更绿色、更健康、更可持续，如今的弥勒将生态作为最大特色、把绿色作为最靓底色，成为经济高质量发展的支撑点、人民生活水平的增长点和美丽新弥勒形象的发力点。

走进县城看发展

弥泸高速通车、弥勒东风机场实现开航，立体交通成网成形；甸溪河畔鸟语花香，金顶山绿荫叠翠，城园相融映入居民生活；特色小镇风光锦绣，阿细跳月舞蹈热烈奔放，文化韵味悠长……

新时代，呈现新风貌，展示新作为。弥勒市步履不停，立足资源禀赋，坚持生态立市、绿色发展，补短板、强弱项，城市发展日新月异，共建共治共享的幸福宜居画卷徐徐展开，先后赢得“国家卫生城市”“国家全域旅游示范区”、云南省“美丽县城”殊荣，建设“滇中绿色发展强市”的步伐越走越坚实。今日弥勒，满眼生机，绿水青山触手可及，各族群众携手奔向幸福美好生活。

点绿成金 巧抓特色，用活资源

清晨，阳光洒进东风农场万亩葡萄园，农户刘红兵和妻子忙碌起来。正值葡萄成熟季节，采摘、打包、称重、装车是夫妻俩每天的工作日常。

作为国内优质葡萄产区之一的东风农场，坚持走绿色、无公害发展的路子，实现生产可记录、信息可查询、流向可跟踪、质量可追溯。2021年，全市葡萄种植面积突破9万亩，产值达10亿元以上，“弥勒葡萄”获得农产品地理标志产品认证。

巧抓特色、用活资源，是弥勒市因地制宜坚持绿色发展、引领现代产业提质增效的又一重要路径。

到东风韵特色小镇“打卡”，再到东风园采摘葡萄、制作葡萄汁，已成为当下众多游客前来弥勒旅游的一个重要选项。

借助特色小镇旅游效益，以葡萄文化为特色，集农家乐、旅游观光、入园采摘为一体的新型庄园经济体迅速成长。2021年，仅东风韵特色小镇、葡萄产业特色农业庄园的游客总量就超过73.55万人次，旅游收入逾8000万元，一二三产融合成效初显。

视线转向弥勒绿色食品加工厂。青山绿水间，一座座现代化的厂房依次排列。

得益于生态建设，弥勒本地产出

的玫瑰花质量好，普通矿泉水加入玫瑰花纯露后，一瓶价格涨了四五元钱。”相较于两年前刚进入园区，红河大自然水业有限公司负责人高国梁有了更多底气。如今该企业的鲜花味系列矿泉水在弥勒及周边地区市场站稳了脚跟。

金锣肉制品深加工项目开工建设、生物谷大健康产业稳步推进，年产10万吨钢（铝）板数字化彩印生产线试生产……坚持绿色、循环、低碳发展，立足产业生态化、生态产业化，着力构筑“融”生态，正源源不断地给弥勒带来丰收的喜悦。

5年来，弥勒市经济总量始终位居红河哈尼族彝族自治州第一，入围云南省县域经济发展10强县。

古城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏



文化为魂 厚植底蕴，激活发展动能

夏阳筛过树影，洒在温泉小区的石桌椅上，居民聚在这里惬意聊天、下棋。说起小区的变化，带着小孙子在树下乘凉的罗素金老人不禁感叹：“原来环境脏乱差，汽车乱停乱放。现在好了，引进物业后，原本堵住的围墙打通了，15分钟不到就能逛到红河水乡，生活在这里便利又幸福。”

17个片区1.75万户城镇棚户区改造，新建雨污管网77千米，改造老旧管网41千米，日处理能力达90吨的垃圾渗滤液项目投入使用。数年间，弥勒市以棚户区、老旧小区改造，停车场建设，水电路网完善和智慧城市管理等项目为重点，不断补齐城市功能短板，持续打造“幸福小区”，实现老城换新颜。

城市更新，既要有拆建修补的物质变化，还得有以美育人的精神追求。

弥勒市发挥7.9亿立方米水资源优势，做足水文章，加强城市景观水系建设；打造夜游甸溪河、夜秀锦屏山、夜宿可邑村的夜间经济格局，秀出“光”活力；结合城市主题文化、民族特色文化与园林绿化，打造湖泉生态园、红河水乡等城市公园，建成钱王明清主题街区，打造“园”景观。

在髯翁森林公园，茂密的树林间书香四溢，一家森林书吧火热“出圈”。作为红河州首家森林书吧与图书馆结合的创新文化项目，这里既与书为伴，也有景作陪，藏着大多数人的诗与远方。

紧邻湖泉生态园的秋雨书院，新中式园林景观、回廊步道蜿蜒萦转引人注目，画轴里的书院诗居生活由此开启。从开馆至今共吸引13.6万人来此阅读、举办活动，成为当地的新文化地标。

美丽与发展同在、生态与人文相融，还有4座特色小镇加持，弥勒的韵味和魅力更足了，百姓的获得感、幸福感、满意度都化作甜蜜的笑容。

“街边的一草一木，设施完善的公园商圈和璀璨的城市夜景，都是我们每天生活可以触及的美好。”在弥勒工作5年的张舒作为外来居民，亲眼见证了这座城市的变化。

如今，一座生态之城拔节生长，一座福地之城逐渐成形。远有山水、近入林田，人在景中、景有人气，对弥勒老百姓来说，幸福日子就是这么具体而生动。

本报记者 刘宇丹 饶勇